

連續14個五一節 都在實驗室過

中科大郭國平：研究量子計算機 一天不幹白扔五六千

香港文匯報訊 據新華社報道，5月1日早晨8時40分，42歲的中國科學技術大學教授郭國平像以往的13個五一節一樣，踏入實驗室大門。「啾啾啾」，這是壓縮機在「鳴叫」；「嗡嗡嗡」，這是真空泵在「和聲」……實驗室裡各種儀器聲匯成的「交響樂」，在他耳中特別和諧。哪個「樂手」不在狀態，一聽即知。

壓縮機，轉速正常；真空泵，指標正常；液氮、液氦，液面高度正常……說起液氮，這可是讓郭國平14個五一節不能休息的「元兇」之一。量子計算的研究平台，需要零下270攝氏度左右的環境。營造這樣的極低溫環境，一天需要消耗20多升液氮，而液氮偏偏又很貴，100多元（人民幣，下同）一升。

重啟機器要幾萬

「我們有兩個研究平台，也就是說，一天不幹就要白扔五六千元。如果關掉幾天再重啟，要幾萬元。」郭國平說，為了不浪費科研經費，他的實驗室從2005年建立到現在，基本上全年無休，兩班倒24小時運行。「前五六年人少，主要是我一個人值班。後來同事、學生多了，我平時輕鬆一些，但是節假日要讓學生回家，還是我們當老師的值班。」

檢查完儀器儀錶和前一天數據採集情況，郭國平開始準備芯片樣品。他花了1個多小時，在長寬不到一厘米的芯片板上，焊上50根線。然後來到另一個房間裡的研究平台，拆下懸在空中一米多高的圓柱形罐子，露出量子計算機的「真容」：一層一層金黃色的圓形面板，之間用柱子和密密麻麻的線束相連，像一個豪華大吊燈，又像一個多層的旋轉木馬。

郭國平把芯片樣品放進「大吊燈」，對接芯片和儀器儀錶引線，啟動程序，開始測試芯片狀態。

改做量子計算

20世紀80年代，諾貝爾獎獲得者理查德·費曼等人提出構想，基於兩個奇特的量子特性——量子疊加和量子糾纏構建「量子計算」。相比電子計算機，量子計算機理論上運算能力將有幾何級數的增長，被認為將是下一代信息革命的關鍵動力。

2005年，郭國平因為量子通信方面的科研成果獲得中科院院長特別獎，同年獲得中科大博士學位並留校工作。但是，他作出了一個一些人認為「很傻」的決定，放棄已經做得風生水起的量子通信研究，改做量子計算。

「那時候我真的被認為是『楞頭青』。量子計算當時在中國的基礎近乎空白，與發達國家差距巨大，而且研究起來很花錢，又難出論文。」郭國平說，他之所以願做「楞頭青」，是因為「這個東西對國家太重要了」。

經常站得腿發抖

此道不孤。在導師郭光燦院士等支持推薦下，剛剛博士畢業的郭國平組建起量子計算研究小組。

研究量子計算機是一個系統工程，從芯片設計到納米加工、檢測、數據分析、軟件編程，涉及物理、微電子、機械、軟件等多個學科，而他們大多從頭幹起。

「在實驗室從切割硅基板到做出芯片，一切順利的話，一個流程得三四天。」曾經是郭國平的學生、如今已留在實驗室工作的特任研究員李海鷗說，做芯片時要在密閉的超淨間裡一呆十幾個小時，大多數時間必須站着，經常站得腿發抖。

經過艱苦努力，郭國平的研究小組2009年在中國首次實現了量子霍爾效應。從2012年到2017年，他們先後實現了基於半導體的單比特、兩比特、三比特量子計算。實現中國零的突破，跟上了國際先進科研機構的節奏。

雖然進步很快，但郭國平認為仍然要承認與先進機構的差距。「我們起步晚、基礎差，別人經過的路甚至踏過的坑，我們也必須一一走過，才可能有技術積累。」郭國平說，要追上別人，造出真正有實用價值的量子計算機，唯有日夜兼程。



■量子計算機被認為將是下一代信息革命的關鍵動力。圖為中科大教授郭國平。

網上圖片

兩中國學者當選美科學院外籍院士

香港文匯報訊 據新華社報道，美國國家科學院近日公佈今年新選出的院士和外籍院士名單。中國疾控中心主任、國家自然基金委副主任高福和美國普林斯頓大學教授、結構生物學家顏寧當選為外籍院士。

高福是中國科學院院士，主要研究方向為病原微生物跨種間傳播機制與結構免疫學，如禽流感等動物源性病原跨種間傳遞的機制以及艾滋病病毒等囊膜病毒侵入的分子機制等。

顏寧2017年受聘為普林斯頓大學分子生物學系雪莉·蒂爾曼講席教授，此前在清華大學任教十年，致力於研究與重要疾病相關的跨膜運輸蛋白的結構與機理。2016年曾被英國《自然》雜誌評為十位「中國科學之星」之一。

另外，還有兩位美籍華人學者當選為美國家科學院院士。他們分別是美國洛克菲勒大學結構生物學家陳珏和美國哈佛大學教授、固體力學專家鎖志剛。



■高福（左）與顏寧（右）



美國國家科學院是美國科學界高水平學術機構之一，本年度新增選100名院士和25名外籍院士。至此，美國國家科學院在職院士總數達到2,347人，另有外籍院士487人。



香港文匯報訊 據中通社報道，四川省成都市天府新區太平街道辦事處昨日發佈通報說，1日17時許當地一處親子樂園發生滑梯安全事故，導致2名成人傷者送醫後經搶救無效死亡，另有12名遊客受傷，目前正在醫院接受治療。

通報顯示，發生事故的是由成都市蘭花楹農業開發有限責任公司開發的「孩子的院子」親子樂園；事發時遊客衝出滑梯防護設施，共造成14人受傷，其中成人8名、未成年人6名。

目前，涉事企業相關負責人已被控制，該親子樂園已被責令停止運營，相關善後工作正在有序開展。「孩子的院子」昨日發佈通知稱，自當日起閉園升級整改，暫停接待遊客，具體開園時間另行通知。

據四川在線報道，事發後一名在現場幫忙指揮交通的網友介紹，係園內的一個長滑梯因繩子斷裂造成意外事故，有14個人直接翻了出去。

「孩子的院子」親子樂園發佈的對外介紹顯示，「這裡有世界上最長的滑梯，總長235米，從上往下迅速滑落，也要花3分鐘才到底」。

這並不是「孩子的院子」第一次發生安全事故。據《成都商報》此前報道，2017年7月9日，有3名遊客被園中倒塌的遊樂設施壓住並受傷。遊客提供的相關視頻顯示，現場「綠色鋼管連接褐色繩子的童橋壓住一男一女，被壓的年輕男子口鼻流血，另一名女子不省人事」。

據悉，前一事故發生時，正值涉事遊樂場開業的第二天。事發後，「孩子的院子」作出解釋稱，係因「遊客爆滿，管理失控，造成3人摔傷事故」。

世園會迎「五一」人潮 外國展商展示軟實力

特稿

北京世園會開園後受到追捧，昨日全天接待遊客已超過10萬人次。在國際館和國別展區，面對洶湧人潮和國人「見咩買咩」架勢，參展的外國展商有的高掛「只看



■塔吉克斯坦展台。

香港文匯報記者李理 攝

不賣」的牌子，有的則趁勢成本價擺賣特色手工藝產品，不為賺錢，只為借世園會平台行銷本國軟實力。

五一小長假前兩日，每天早上9時開園後，中國館、國際館和植物館三大熱門場館便大排長龍。在國際館中，塔吉

吉布提玫瑰木飾品受寵

雖然國際館中大部分展品都是「只看



記者李理 攝

克斯坦展出的大石榴上貼着一張紙，上面寫着「不賣的，是展品」。原來不少觀眾看到「一帶一路」特色水果，總想買回家大飽口福。一旁的山花蜂蜜也是「不是想買就能買」，展台的塔吉克斯坦展商大歎，「中國人的購買力實在是太強了，幾乎每個人都問展品是否銷售」。有同樣遭遇的還有來自烏干達的展商，在他們自己的展館中，不少人都詢問營養價值豐富的「鼠尾草籽」是否出售，他們只能無奈地連搖頭帶擺手婉拒。

在南非展區，觀眾則把展示葡萄酒和特色茶的站台圍個水洩不通，來自天階莊園的參展商周婷婷說，在南非葡萄莊園就是「花園」的最佳代表，莊園內不僅有葡萄樹，還有各種水果、蔬菜、藥草和香料。北京世園會是令中國消費者認識南非的最好機會。

除了在國際館，在生活園藝展示區中也有不少愛花人都滿載而歸，在這裡除了能夠找到花園設計和建造師外，還能夠感受園藝創新科技的樂趣。在一家傳媒公司擔任高管的張未正準備購置新居，她說，逛完世園會不僅選好了花園所要用的花材，更重要的是了解到全球園藝最新潮流，不虛此行。

■香港文匯報記者 李理 北京報道

1724.3萬人次 鐵路單日旅客發送量創新高

香港文匯報訊 據新華社報道，記者從中國鐵路總公司獲悉，5月1日內地鐵路迎來客流高峰，共加開列車758列，發送旅客1,724.3萬人次，創鐵路單日旅客發送量歷史新高，同比增加529.2萬人次，增長44.3%。

5月2日，內地鐵路預計發送旅客1,194萬人次，加開旅客列車530列。

假日期間，鐵路部門加大運力投入，結合旅客需求推出各種新產品新服務，讓假期旅行生活更美好。中國鐵路北京局集團公司北京西站對4個候車室廁所進行更新改造，增加廁位50

個，增設大空間廁位和家庭衛生間，安設電子鏡面、電動洗手液等設備，提升旅客候車體驗。鄭州局集團公司鄭州車站開通48個人工售票窗口，並在東西廣場、售票廳、中轉通道等處所設置80台自助售取票機，方便旅客購取票。武漢局集團公司增開列車79列，首次配屬的5組「復興號」動車組全部投入使用，全力提升旅客出行體驗。西安局集團公司加開多趟西安至華山方向高鐵列車，早7點至晚10點平均9分鐘一趟，為旅客赴華山旅遊提供充足運力保障。

河北龍捲風致2童遇難

香港文匯報訊 據中新社報道，河北省保定市淶源縣人民政府昨日通報稱，當日下午，該縣突發龍捲風掀翻一廣場充氣城堡，致2名兒童死亡、7名兒童受傷。

通報稱，昨日14時50分許，淶源縣拒馬源廣場附近突發龍捲風，將廣場內一充氣城堡掀翻，當場造成正在玩耍的1名兒童死亡，另有8名兒童受傷，其中1名受傷兒童經醫院搶救無效死亡。目前，傷者正在醫治中。

該事件發生後，淶源縣政府立即組織醫療部門全力救治傷員，並成立專門工作組展開調查並做好善後工作。

目前，已有3名涉事人員被警方控制。